

Житков Кенсарин Александрович,
*кандидат технических наук,
старший научный сотрудник*

Как было...



Житков Кенсарин Александрович (род. в 1932 г.), подполковник в отставке, кандидат технических наук, старший научный сотрудник. В ВС СССР с 1952 по 1982 г. Окончил Сумское военно-техническое училище войск ПВО страны (1955 г.) и ВИРТА (1963 г., Харьков). После окончания ВИРТА получил назначение в 45-й СНИИ, где прошел должности от младшего научного сотрудника до начальника лаборатории. Принимал непосредственное участие в испытаниях радиолокационных средств (РЛС «Днестр», «Дунай-3 (М, У)», «Дон-2Н» и др.) и комплексов систем РКО. Один из первых сторонников и разработчиков метода количественной оценки характеристик систем контроля работоспособности слож-

ных систем вооружения. В списке научных трудов более 100 наименований. Имеет правительственные награды (10 медалей).

После увольнения из рядов ВС принят на работу в 46-й ЦНИИ МО РФ (1983 г.) на должность старшего научного сотрудника. В этом же качестве продолжает трудиться и в настоящее время.

После окончания ВИРТА (1963 г.) я получил назначение в научно-исследовательский институт. Как известно, институт располагается на северо-востоке Москвы (ранее г. Бабушкин, вошедший в состав Москвы в 1960 г.). В то время Бабушкин представлял типичную структуру городов ближнего Подмосковья. В центре – административные здания и жилой фонд городского типа, 3–5-этажные дома, по окраинам индивидуальные одноэтажные дома с прилегающими участками, в которых значительную часть участков занимали фруктовые деревья и кустарники.

В институте в это время шел период становления, велось строительство производственных зданий, жилого фонда, формировались научные подразделения. Многие из нас жили на частных квартирах с минимальными удобствами или в квартирах с подселением.

По воле случая, вопреки предварительному распределению по специальности, полученной в академии, я попал в отдел, занимающийся проблемами радио-

локационных средств дальнего обнаружения целей. Занимаясь этими проблемами более 10 лет, я ни разу не пожалел, что судьба привела меня в этот коллектив. Коллектив достаточно дружный, гармонично сочетающий специалистов с математической подготовкой (выпускников гражданских вузов, в том числе и МГУ), специалистов, прошедших полигонную испытательную школу и нас, молодых (относительно) выпускников, осваивающих азы научной деятельности.

Начальником отдела был Ветошников Андриан Дмитриевич, начальниками лабораторий – Гипик Виталий Иосифович, Пеньков Лев Николаевич и Терebenников Вадим Александрович. Первым моим начальником оказался Гипик В.И. (в последующем начальник отдела). Пишу первым, так как в последующем моими начальниками в разное время были и Пеньков Л.Н., и Терebenников В.А.

Ветошников А.Д. – очень опытный руководитель научного коллектива, получивший опыт научной деятельности и защитивший кандидатскую диссертацию, работая в другом НИИ МО. Ветошников А.Д. – участник Великой Отечественной войны. Характерной его чертой являлось то, что он очень тщательно отработывал редакционную сущность научных отчетов и особенно материалов оперативных заданий. В последующем он был назначен заместителем начальника управления. После увольнения из рядов Вооруженных Сил продолжал научную деятельность. Мы сохраняли с ним самые теплые отношения до последних дней его жизни.

Гипик В.И. – также участник Великой Отечественной войны. В молодые годы – армейский старшина подразделения. Эта должность наложила определенные черты на его характер, а именно, стремление к соблюдению установленного порядка им самим и его подчиненными. Все это делалось без назойливости, с уважением мнения подчиненных и признанием его начальнического авторитета. Виталий Иосифович достаточно успешно руководил нашим научным подразделением, пользовался заслуженным авторитетом у начальников и уважением представителей промышленности, с которыми мы тесно взаимодействовали. Отдел неоднократно занимал призовые места при подведении итогов научной деятельности, а начальники и сотрудники поощрялись в приказах по институту.

Мы с Виталием Иосифовичем неоднократно участвовали в различных комиссиях, ездили по объектам испытаний и в моей памяти остались приятные воспоминания о практичности этого человека, умении найти общий язык в любом коллективе, то ли это были представители заказчика (наши начальники), то ли представители промышленности, то ли представители воинских частей (будущие эксплуатационники военной техники).

Теребенников В.А. был для меня как коллега по работе, так и начальник различного уровня, а именно, начальник лаборатории и заместитель начальника отдела (в 5-м отделе 1-го управления начальником отдела был доктор технических наук Леонов А.И.).

Вадим Александрович является во многих отношениях колоритной фигурой. Во-первых, его рост более 190 см, что для нашего времени было достаточно редким явлением. Во-вторых, он обладает незаурядным чувством юмора, присущим ему как уроженцу Одессы. В-третьих, он долгие годы был убежденным холостяком, что позволяло ему при разговорах в шутку утверждать, что подполковничья зарплата обеспечивает ему самый высокий уровень жизни в СССР (мы свое денежное содержание в то время делили на семью из 3–4 человек).

Хорошая теоретическая подготовка и опыт, приобретенный на полигоне, позволяли ему успешно выполнять свои обязанности и руководить вверенным ему коллективом.

Леонов Александр Иванович – доктор технических наук, автор нескольких книг по проблемам современной радиолокации, многолетний началь-

ник 5-го отдела 1-го управления. Мне представляется, что он очень легко руководил отделом из трех разноплановых лабораторий. Имея богатый опыт научной деятельности, сумел создать в отделе рабочую творческую обстановку. Многие сотрудники, получившие опыт научной деятельности в 5-м отделе, были выдвинуты на руководящие должности как внутри института, так и в управлениях Минобороны, и в промышленных организациях.

Нас, молодых специалистов, прибыло в 6-й отдел 6 человек. Я – из Харьковской ВИРТА. Из Минского ВЗРУ Миронов Владимир Михайлович (в последующем полковник, начальник планового отдела института). Четыре представителя Киевского РТУ: Антропов Николай Иванович, Капралов Вячеслав Леонидович, Краснов Вячеслав Акимович и Макунин Геннадий Петрович (в последующем полковник, старший офицер в управлении МО). Я, Антропов Н.И., Капралов В.Л. и Краснов В.А. до конца армейской службы занимались научной деятельностью. Каждый в разное время защитили кандидатские диссертации. Армейская служба проходила примерно одинаково, все мы сохраняли и сохраняем приятельские отношения.

После увольнения из рядов Вооруженных Сил (1982 г.) я стал сотрудником 46-го ЦНИИ МО. Как известно, между нашими организациями существуют тесные деловые связи. Поэтому дополнительно к неформальным отношениям с сотрудниками, сложившимися за время совместной службы и работы, эти связи дают возможность судить об успехах и трудностях нынешнего коллектива института.

Несмотря на не самые благоприятные времена и определенные трудности, 45-й юбилейный год институт встречает с заметными научными достижениями в научно-методических разработках по оценке современных и перспективных систем вооружения. Желаю, чтобы сложившийся квалифицированный коллектив сотрудников и в последующие годы продолжал наращивать научный авторитет института.